

Калмыцкая колония в Южине. Город Южин лежит среди гор, покрытых дремучим строевым лесом и фруктовыми садами. Здесь единственный металлургический завод, содержащий до 3-х тыс. рабочих. Нас, калмыков, человек 15 рабочих. Общее число нашей колонии душ - 50. Одиночных 7 чел., а остальные семейные. Квартирные условия такие же, как и везде при фабриках. Исключением может явиться ежегодный огородный конкурс, для семей даются участочки под огород. Осенняя заводская комиссия обходит эти огороды, смотрит что что и как насадил и дает отзы. Заодская администрация по этим отзывам выдаст хозяевам огорода награды от мелких домашних вещей до золотой медали. В этом году бронзовую медаль за свой огород получил Базырь Урухсов, наш шутник колонии - мандолинист. Заработная плата не превышает 300 фр. в месяц при 8-ми часовом рабочем дне. Пропитание из своего котла для небольшой (муж, жена и ребенок) семьи может обойтись минимум в 400 фр., не считая других расходов. Одиночный в кантине может продовольствоваться за 300 фр. в месяц.

Безработных среди нас в данное время нет. Человек 10 безработных, благодаря связям и хлопотам члена нашей организации „ХТТ“ и при помощи управления Чугачевской казачьей станицы еще ранней весной в первую очередь отправлены на работу. Увечий и вообще несчастных случаев от работы нет. Недавно произошел печальный случай с Оргодулом Бегбетовым. У него в общей квартире украли все его сбережение - 2000 фр. и нашли кости, только что купленный за 350 фр. Бор не обнаружен.

В прошлом году от воспаления легких умер Арбушан Чепченов, Бага-Бурульской ст. В этом году смертных случаев нет. Число рождений - в прошлом году - 1 (сын Чазан у Шата Чухаринова); в этом году - 3. У даржи Михалинова родилась дочь Сарана, у Шары Михалинова дочь Соня и у Базыри Урухсова сын Очир.

Все здешние калмыки входят в состав местной Вольноказачьей станицы. Положена привилегия калмыкам, половина - вольные казаки во главе с дедом Балабиным. Жизнь у нас тиха и односоставна. Оживление вносят очередные номера „Вольного Казачества“, „Ков. Воли“ и нередкие собеседования - доклады неутомимого Аршинова на различные темы из калмыцкой жизни, не исключай и тем религиозных.

Даржа МИХАЛИНОВ.

Наша колония в Лисине. Наша колония насчитывает 64 души. Из них работают на заводах 22 человека. Большинство работают на фабриках искусственного шёлка. Заработка плата колеблется от 3,25 до 4 фр. в час. Продолжительность рабочего дня 8 часов. До углубления кризиса работа была сравнительно легкая, если не считать грядущесть некоторых кислотных испарений. Сокращение числа рабочих и сохранение прежней интенсивности производства, а к тому еще некоторое уменьшение платы ухудшили нашу работу.

Дети нашей колонии учатся во французских школах при заводах, а в праздничные дни посещают русскую воскресную школу. Главный разговорный язык наших детей французский. Безработных калмыков в нашем районе несколько человек. Никаких организаций нет. Число смертных случаев за полугодие - 3, рождений также - 3.

В больнице города Лионса умер от полученных ран (Конторовская драма) калмык Еки-Бурульской станицы Вильбе Нахошкин; там же умерла его дочь Мирия; в средних числах октября умерла 2-х летняя дочь Сарановых. В районе города Гренобли умер от туберкулеза Дарджэ Дайдугинов, Иловайской (Зингарской) станицы.

Собкор.

О ДЕЛЕ КОНТОРОВА.

В феврале этого года в Лисинской (Лисин) колонии калмыков разыгралась редкая в жизни калмыцких семей кровавая драма: молодой калмык Антер Конторов (Денисовской станицы) убил (пистолетами из револьвера) свою изменившую ему молодую жену, Конторов, после усилить добровольно сдавшийся в руки полиции, в ожидании суда до настоящего времени сидит в тюрьме. Дело его назначено к слушанию на 2-е декабря в Гренобльском суде присяжных.

Составлены сиротами его дети были приветы: старший у Н. Басанова, а двое младших - у Е. Валината. А с октября прошлого месяца девочку взяла к себе И. Никитин.

Станичники и знакомые Конторова, полагают, что он заслуживает снисхождения и жалости, потому что попытался обвинить свою жену в измене и от